Normálne rozdelenie X ~N(
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najdôležitejšie pravdepodobnostné rozdelenie 

· zásadný význam v teórii aj v aplikáciách

Náhodná premenná X má normálne rozdelenie pravdepodobnosti
s parametrami 
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, ak funkcia hustoty má tvar:
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Číselné charakteristiky   E(X) =
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  a var(X) =
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Ak položíme 
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=  0  a  
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= 1     dostaneme 

normované normálne rozdelenie X~N(0,1)

potom pre funkciu hustoty platí:
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1.Ak X ~N(
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         Z ~N(0,1)

– normovanie   náhodnej premennej.

2. Ak  X ~N(0, 1)       a          
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Pr.1 Dezinfekčný prostriedok má predpísaný  minimálny obsah Cl vo výške 26% , maximálny 31%. Obsah Cl v dodávaných baleniach je náhodná premenná s rozdelením N(29; 0,81).
a.) Vypočítajte koľko percent balíčkov bude mať obsah Cl   od 28% až 30% ?

b.) Vypočítajte koľko % bude mať obsah Cl väčší ako 30%.
Pr.2
Reakčná doba šoféra na zrakový podnet má normálne rozdelenie so strednou

hodnotou 0,4 sekundy a smerodajnou odchýlkou 0,05 sekundy.

a) Aká je pravdepodobnosť, že reakcia nejakého šoféra vyžaduje 0,5 sekúnd? 

b) Aká je pravdepodobnosť, že reakcia nejakého šoféra je medzi 0,4 až 0,5 sekúnd?

c) Aká je reakčná doba, ktorú prekročí 90 % šoférov? 
Pr.3 Nech X ~N(
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[image: image21.emf]pravidlo 3 - sigma pre N(0,1)     
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    Náhodný vektor
Pr.1
Pokus: hod 2 kockami


[image: image22.wmf]W

- všetky možné                         (1,1), (1,2), (1,3),(1,4),(1,5),(1,6)
výsledky pokusu                             (2,1), ..................................,(2,6)                                                                                                        

 
                                             (3,1),...................................,(3,6)

                                                        (4,1),...................................,(4,6)            

                                                        (5,1),...................................,(5,6)                                                           

                                                        (6,1)....................................,(6,6)

Budeme sledovať:

X- počet kociek na ktorých je párny počet bodov

Y- minimum na kockách

 X=
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výsledok pokusu: usporiadaná dvojica (X,Y)-náhodný vektor
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Náhodný vektor je zobrazenie :                   ,ktoré každému výsledku pokusu 
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 Charakteristiky n.p.: pravdepodobnostná funkcia p(x)
                                    distribučná funkcia F(x)               

I. Nech X,Y sú diskrétne náhodné premenné:  

Pre náhodnú premennú :    
[image: image27.wmf]®

      náhodný vektor (n.v.) :
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n.p.:                               
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     n.v.:
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         n.v.:
Čo je p (0,1) = 

 X=0 a  súčasne Y=1 

Potom  p (0,1)= 
Tab.1

Hodnoty p1(x) ,  p2(y) sú marginálne hodnoty

Čo bude  F(1,4) =            
    F(0,6)=?              F(5,7)=?

Vlastnosti distribučnej funkcie:
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2. F(x,y) je neklesajúca funkcia vzhľadom na obe premenné
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Vlastnosti pravdepodobnostnej funkcie:

1. 

2.pre marginálne zložky:    p1(x)=
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3.P(a
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X<b, c
[image: image33.wmf]£

Y<d)=
[image: image34.wmf](

)

å

å

<

£

<

£

b

x

a

d

y

c

j

i

i

j

y

x

f

,

,


 p1(0)=                        p2(6)= 

P(0
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X<1,5;0
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Y<2,5)=
II. Ak  X,Y sú spojité náh.p. potom náhodný vektor charakterizujú:

Distribučná funkcia F(x,y)     a          hustota náhodného vektora f(x,y) a platí:

diskrétny prípad                                       spojitý prípad

F(x,y)  = 
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           F(x,y)=  
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Vlastnosti:

1. .
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2.V bodoch (x,y)
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3.Pre marginálne zložky platí:
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)

(

)

ò

¥

¥

-

=

dy

y

x

f

x

f

,

1

[image: image63.wmf](

)

(

)

ò

¥

¥

-

=

dx

y

x

f

y

f

,

2


Pr.2

Nech náhodný vektor (X,Y) má hustotu
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a.) Nájdite hodnotu konštanty k
b.) Vypočítajte F(1,0)  a  F(
[image: image46.wmf]4

,

4

p

p

,)  c.)Vypočítajte hustoty zložiek X,Y.

Nezávislosť náhodných premenných.
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Ak poznáme  f(x,y)  poznáme  f1(x) aj f2(y).

Je to možné aj naopak????

[image: image65.wmf]Funkcia hustoty pravdepodobnosti
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Ak poznáme f1(x) a f2(y)                                       poznáme aj f(x,y)?


Odpoveď: iba v špeciálnom prípade, ak sú X,Y  nezávislé.
Intuitívne

napr: 
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Náhodné premenné X,Y  sú stochasticky nezávislé,
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ak pre marginálne  zložky hustoty n.v. platí: 

zrejme pre marginálne zložky distribučnej funkcie
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Pr.1
Výrobky uvažovaného typu majú životnosť, ktorú je možné modelovať exponenciálnym rozdelením s parametrom 
[image: image51.wmf]l

=0,001.Náhodne z nich vyberme 5

a ich životnosti označme Z1,Z2,....,Z5.Určte pravdepodobnosti

                     a.)      P(Z1>200, Z2>200, Z3>200, Z4>200, Z5>200)=

                     b.)      P(Z1>200, Z2>200, Z3>200, Z4<800, Z5<800)=
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				2.4		0.0223945303		0.0739472231		0.1497274656
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				3		0.0044318484		0.0359939777		0.0539909665
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